

提升能力素质，争做新时代有作为的宣传干部

——全市宣传干部业务培训班宣传思想文化工作经验交流发言选登

善做“加减乘除”，浇灌基层宣传之花

衡南县三塘镇

宣传思想文化工作是党的一项重要工作。这些年，三塘镇的宣传思想文化工作年年跻身全县先进行列，这与镇党委在推进基层宣传思想文化工作具体落实中，善做“加减乘除”，是分不开的。

一、善做“加法”，全面提振精气神。近年来，三塘镇紧紧围绕“适应新常态、抢抓新机遇、提升执行力、打造中心镇”的奋斗目标，突出理论武装，大力开展学习型党组织建设，拓宽工作思路、补齐工作短板；突出新闻宣传，组织策划和采写了一批重头稿件，在中央、省市主流媒体刊播；突出文明创建，以各村（社区）为细胞单位，持续开展“精品村、优胜村、合格村”城乡环境卫生评选活动。

二、善做“减法”，消减各类杂噪音。随着一批重点工程的建设和开工，全镇社情民意日趋复杂，该镇便

及时配置了网络舆情信息员，加强对重点网站、重点信息群的浏览和监管，及时发现和回复网上出现的问题，做到有问题及时转办、有疑问及时回答、有舆情及时引导，防止出现网络突发事件。

三、善做“乘法”，凝聚最大公约数。通过思想引领、舆论引导等多种方式和手段，最大限度地把不同阶层、不同人群团结在镇党委、政府的周围，把各类政策最大限度的宣传到位，把文化惠民举措最大可能输送到各类。

四、善做“除法”，去除各类文化糟粕。去除和挤占各类文化糟粕的生存空间，全面提升全镇文化服务水平，丰富干部群众业余休闲活动。深入开展社会主义核心价值观教育，大力培育文明乡风、良好家风和淳朴民风。通过文化延伸活动的开展，彰显新村新风貌，提升了村民参与健康文化活动的热情。

发挥宣传引领作用，建设生态旅游小镇

衡阳县库宗桥镇

近年来，库宗桥镇宣传工作在改善地方乡风民风、重塑文明村镇形象、建设生态旅游小镇、助推乡村振兴等方面起到了十分重要的推动作用，具体经验体会如下：

一、宣传工作要虚功实做，讲究工作方法，助推文明创建。库宗桥镇通过广泛挖掘典型，狠抓各类创建活动，起到了推动文明创建、改善地方乡风民风的良好效果。一是组织开展“全国文明村镇”大讨论活动，用正确的舆论来引导人，通过宣传引领来提高广大群众的文明素质。二是组织开展“全民移风易俗”大行动活动，通过宣传引领来改变广大村民的荣辱观念，用文明的价值来教育人。三是组织开展“身边好人好事”大评选活动，通过宣传引领来重塑广大人民的理想情操，用高尚的情操来塑造人。四是组织开展“服务油菜花节”等大宣传活动，通过宣传引领来重塑

广大村民的思想道德，用优秀文化来鼓舞人。

二、宣传工作要破旧立新，广开工作思路，服务乡村振兴。库宗桥镇坚持用新视野理出新思路，用新思路推出新举措，用新举措创造新亮点，具体是这样做的：一是广拓新视野，通过宣传学习让镇村干部形成自觉干事创业的新劲头。加强机关干部理论学习，采取“人人是讲师、个个来发言”的形式，将理论学习与实际工作结合起来。通过边学习边讨论，拓展了广大干部的视野。二是广开新思路，通过宣传号召让全镇人民形成了主动服务发展的新风尚。三是推进新举措，通过宣传联系让社会各界形成积极献策献力的新气象。四是展现新亮点，通过宣传推介让经济能人激发爱家乡、建家乡的新热潮，引来一大批农林旅游企业进驻，为库宗桥镇发展注入了新的强大动力。

做好“四动”文章，树好文明乡风

衡东县杨林镇

近年来，杨林镇把推动移风易俗、破除陈规陋习、树立乡风文明作为深化农村精神文明建设的重要内容，大力推进乡风文明建设，全镇上下呈现出“村美、户富、人和”的新风貌。

一、活动推动，引领乡风文明建设“新风尚”。各村通过召开党员大会、村民代表会议，把乡风文明建设、整治陈规陋习活动与党建工作结合，把乡风文明建设写入村规民约。通过季查季比季报，把乡风文明建设纳入党建考核内容。

二、典型带动，树立乡风文明建设“高标杆”。积极发现、挖掘和树立典型，发挥典型的示范带动作用，精心打造“五个最美”典型，组织开展“醉美杨林，最美杨林人”评选活动，以点促面，推进全镇乡风文明建设。去年发动杨林籍社会爱心人士50余人，组建了杨林镇“爱心联盟”队伍，成为引领文明

乡风的有效载体。

三、阵地促动，优化乡风文明建设“硬基础”。不断加强文化站建设，全面落实远教站点与文化设施提质达标工程，做好并村整合资源的文章，通过新建、改建、扩建等方法，加强基层文化设施建设，使文化阵地服务功能实现综合化，让文化塑造人心、塑造灵魂功能不断彰显，带领群众享受幸福生活。

四、载体驱动，打造乡风文明建设“主战场”。近几年，镇党委政府以建设美丽乡村为载体，持续推进“宜居、宜业、宜农、宜游”生态秀美杨林建设。同时，还成立专项整治工作领导小组，集中开展以环境卫生大整治、大清理、大扫除为主要内容的城乡居民区环境卫生综合整治，全面清理农村陈旧垃圾，确保建设美丽乡村有序推进。

强化五个意识，提升基层宣传力

祁东县归阳镇

近年来，归阳镇不断拓展基层宣传思想文化工作阵地，努力推动基层宣传思想文化工作落地见效。主要做法有：

一是提升意识形态引领力。一方面加强组织领导，做到主动抓。建立完善领导责任制，形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、职能部门认真抓的格局。另一方面建立科学机制，做到全时抓。建立年度计划制度和任务清单制度，把意识形态工作责任一级一级压紧压实。

二是提升群众文化凝聚力。一方面是多措并举加大投入，文化设施日益完善。另一方面突出地方特色开展活动。先后建立起28个民间文体协会，丰富了群众精神文化生活。

三是提升文明乡风覆盖力。其一，因地制宜，创新宣传。除了精心绘制内涵丰富的文化墙，还将绘有宣传口号的灯笼、簸箕免费送给农户，将乡风文

明教育融入农户的生产生活。其二，健全组织、创新制度。以村民自治的方式，督促村民婚事新办、丧事俭办，严格把控红白喜事餐饮标准。其三，文化引领、创新方式。各村免费巡回演唱渔鼓节目《移风易俗树新风》《我的爹娘》等，深受群众喜爱。

四是提升服务大局结合力。将宣传思想工作和镇党委政府中心工作紧密结合，克服“两张皮”现象。对外大力宣传归阳镇，解决园区瓶颈、提高园区配套服务水平，积极推进“最多跑一次”，吸引广大客商来园区投资兴业。

五是强化“人才”意识，提升宣传队伍战斗力。选好配强镇宣传委员、宣传员，采取中心组学习和定期业务培训等形式，提高宣传班子的政治理论素养和工作能力。结合各单位实际，公开选拔一批年富力强干部充实到宣传队伍，确保宣传工作有亮点、有实效。

以“三新”引领基层宣传思想工作

耒阳市五里牌街道

宣传思想工作是党委、政府工作全局的重要组成部分，我们认为要抓好基层宣传思想工作，应着力在“三新”上下功夫。

一、把理念创新作为前提。一是勤于思考，树立探索求变的理念。要保持思想的敏锐性和开放度，打破传统思维定势，钻研、改进和创新新形势下的宣传工作。二是统筹协调，树立大宣传的理念。基层宣传思想工作靠宣传委员一人是不够的，必须动员各条战线各个部门一起来做。三是精准对焦，树立人聚跟进的理念。我们坚持把宣传思想这根天线搭建到人群集中的活动区域，把互联网平台纳入管理体系。

二、把手段创新作为保障。一是打造流动平台宣传。全力打造好百姓宣讲小分队，努力打造一支全天候的理论宣讲轻骑兵。通过开展形式多样的文艺活动，将理论以群众喜闻乐见

的艺术节目方式进行宣传，有效增强了基层宣传思想工作的吸引力。二是夯实主阵地宣传。充分发挥村级文化站的宣传主阵地作用，加大村级宣传文化队伍建设。三是以典型引领宣传。通过挖掘推介典型，发挥典型的模范带动作用，使大家受到启发和教育，掀起了“学先进、赶先进”的良好氛围。

三、把队伍更新作为关键。每名宣传专干做到“三心”：一是有信心。要有坚定的信仰，对完成党的宣传工作任务充满信心。二是更安心。引导宣传专干安心工作，力争在平凡的岗位上做出不平凡的业绩。

三是有热心。要对宣传工作充满热情，对每一项任务都充满激情，把宣传岗位视为人生历程中增长知识、提升水平的课堂，丰富阅历、增强能力的舞台。

文化促发展，文化促文明

南岳区祝融街道

近年来，祝融街道坚持“文化促发展、文化促文明”，努力塑造南岳“文明奥区”形象。结合平时宣传文化工作经验，浅谈几点想法。

一、强理论、明导向。一是加强新思想的学习宣传。充分发挥街道理论中心组带头学习示范作用，加大党员干部理论学习指导督促力度。建立微信群及时发送区委、街道党工委党建信息，实现理论宣传常态化、全覆盖。

二是强化网络舆情管控工作。健全完善党政办牵头，各科室、社区整体联动的网络舆情应对机制，对可能出现或已出现的热点难点问题，牢牢把握网上舆论主动权。

三、强队伍、建机制。一是不断完善街道信息宣传工作机制。量化指标，卡实责任，充分调动街道各科室、各社区做好外宣工作的积极性。二是不断增强信息员队伍建设。选取政治素质好、业务能力强、文字功底硬的年轻干部建立街道信息员队伍，不断提升宣传信息工作水平。

四是强示范，抓创建。一是深化文明城市创建。坚持问题导向，全面提高标准，为南岳区创建“全域旅游示范区”营造良好对外形象。

二是开展道德模范评选。认真做好先进典型推荐评选和学习宣传活动，

倡树“好人有好报”的价值导向。三是推进志愿服务活动。建立完善志愿者网络管理平台，实现志愿服务制度化、项目化、常态化。四是开展丰富文化活动。举办一年一度的社区文化节已成为南岳的一张闪亮的名片，让更多居民群众享受到文化发展的成果。

五、强队伍、建机制。一是不断完善街道信息宣传工作机制。量化指标，卡实责任，充分调动街道各科室、各社区做好外宣工作的积极性。二是不断增强信息员队伍建设。选取政治素质好、业务能力强、文字功底硬的年轻干部建立街道信息员队伍，不断提升宣传信息工作水平。

六、强示范，抓创建。一是深化文明城市创建。坚持问题导向，全面提高标准，为南岳区创建“全域旅游示范区”营造良好对外形象。

二是开展道德模范评选。认真做好先进典型推荐评选和学习宣传活动，

唱响时代主旋律，凝聚发展正能量

珠晖区冶金街道

近年来，冶金街道始终坚持问题导向，切实做到“以文聚力、以文筑阵、以文惠民和以文润心”，为推进辖区经济社会发展提供强大的思想保证、动力和舆论支撑。

一、提升站位，精准保障，紧扣“新时代”要求。一是党委抓主动。

街道主要领导认真研究、全面部署，

切实有效地抓好全街意识形态工作，

强化理论武装，筑牢固厚学习教育成

果。二是工作大联动。强化专项经费保

障，建立新闻报道和优秀文艺作品奖

励、激励措施，形成一套科学完

善、有力有效的工作机制。三是督查常

推动。将宣传思想文化工作纳入对社

区、部门的年度考核，定期调度重点工作进展情况。

二、立根固本，精准施策，筑牢“主阵地”作用。一是厚植阵地基础。

加强“微阵地”建设，组建街道宣讲团，

拓宽宣传渠道，使党的声音既接

“天线”，更通“地气”。二是创优公共服务。通过社区“两化两体系”建设，不断完善公共服务体系建设，使之成为群众文化活动的主要阵地。三是培育区域特色。通过社区“三清三建”为契机，充分融合冶金地域特点，有效植入核心文化元素，让文明素养入眼入脑入心。

三、搭建载体，精准发声，凝聚“同心圆”能量。一是紧抓文明创建工作“接力棒”。完善市民学校、社区道德讲堂建设，重点开展特色市民教育品

牌，持续开展好“五互一引”等系列

志愿服务活动。二是放大新闻宣传“扩音器”。

进一步加大与省市级新闻媒体联系，全方位、多渠道、立体化对外宣传冶金经济社会发展新动态。

三是引领群众活动“大家乐”。注重发挥群众的主体性，通过组织开展各级各

类文艺比赛活动，着力培育健康和谐的文化氛围。

四、做实“大宣传”，培育新时代

村民。一是层层宣传到村组。通过镇、

村、组三级会议的形式，加强对乡风

文明、移风易俗、禁爆禁塑等政策的解

读和宣传，引导干部群众树立崇尚节俭的

文明意识，形成了反对奢侈浪费的新风

尚。二是实地宣传到屋场。广泛利用宣

传栏、小广场、屋场等阵地，广泛宣传

移风易俗、环境整治、卫生整治等政策

和要求，在潜移默化中提升村民道德意

识。三是党员带头做表率。实行党员干部签订乡

风文明承诺书，教育引导党员干部发挥

示范引领作用，为群众树立标杆、做出表

率。

五、做优“大服务”，树立农村新

风尚。一是加大政府引导服务力度。

在指导各村成立红白喜事理事会的基

础上，给每个村拨付1万元资金，用

于购买30套座椅板凳、电子鞭炮、碗

筷等物品。二是广泛开展文明活动。

近年来，利用村民活动中心、农村

书屋、文化广场等活动场地，因地

制宜开展了丰富多彩的文化活动。

三是倡导“家国文化”。把“爱国爱

家”作为文明建设的抓手，着力建设“家庭、家园、家国”的

“家”文化体系。

深植文化沃土，绽放时代芳华

石鼓区潇湘街道

石鼓区潇湘街道始终把握湖湘文化“主动脉”，理论宣讲深入人心、新闻宣传有声有色、文明创建亮点突出、群众文化精彩纷呈，有力推动了街道全面建设。

一、传承湖湘文脉，聚力人文潇湘。一是以文聚力、党建引领全面推进。近年来，街道深挖文化底蕴，创新“党建+”建设新模式，助推街道整体工作上台阶。

二、弘扬红色基因，聚力道德讲堂。通过学校、道德讲堂持续开展社区文化教育，积极倡导“文明家庭”“文明职工”氛围，让老人们老有所养、老有所依、老有所乐。三是以文促用、不辱使命锐意向前。充分发挥党员模范带头作用，将居民党员、驻区党员、流动党员聚集到一起进行先锋服务，为街道全面工作注入活力。

三、培育群众沃土，助力和谐潇湘

湘。一是守土尽责，唱响文化主旋律。广泛传播新时代、新思想、中国梦、文明城市创建、学雷锋等正能量。二是建好阵地，提升文化新内涵。新建曾国藩文化广场、廉政小广场、船山文化广场等，真正实现了“一居一品”。三是关注民生，弘扬文化新风貌。积极传播正能量，弘扬文化新风尚。

三、彰显文化自信，点赞幸福衡阳。一是创新创特，宣传工作有声有色。对新情况、新问题、新经验进行分析总结，确保有新闻点、有宣传力、有推动力，营造了良好的舆论氛围。

四是载歌载舞，基层文化多姿多彩。在辖区举办群众汇演寓教于乐、精彩纷呈，使每个社区都成为街道宣传十九大精神的讲台。三是群策群力，文明创建尽善尽美。广泛开展各

类思想道德教育，改造垃圾中转站和公厕，大大提升居民的幸福指数。

五、唱响时代主旋律，凝聚发展正能量。一是紧抓文明创建“接力棒”。完善市民学校、社区道德讲堂建设，重点开展特色市民教育品

牌，持续开展好“五互一引”等系列志愿服务活动。二是放大新闻宣传“扩音器”。

进一步加大与省市级新闻媒体联系，全方位、多渠道、立体化对外宣传冶金经济社会发展新动态。

三是引领群众活动“大家乐”。注重发挥群众的主体性，通过组织开展各级各

类文艺比赛活动，着力培育健康和谐的文化氛围。

六、做实“大整治”，推动全镇换

新容。一是加大投入力度。镇村两级积